



Национальная библиотека Республики Карелия – крупнейшее в республике многофункциональное культурное учреждение, для которого одинаково важна работа в сфере информации, сохранения наследия, просветительства, интеллектуального досуга. Библиотека стремится к роли открытого социального центра местного сообщества. Сегодня это территория для чтения, общения, творчества и новых идей.

Национальная библиотека Республики Карелия ведет свою историю с 1833 года, когда по инициативе Олонецкого губернатора А. И. Яковлева было принято решение об открытии публичной библиотеки в Петрозаводске. Её прошлое связано с именами видного ученого, этнографа, собирателя русского фольклора Павла Николаевича Рыбникова, Великого князя Алексея Александровича Романова. Несколько раз библиотека меняла свое название. Переезжала из одного здания в другое и даже прекращала свое существование.

В 1991 году библиотека получила статус «Национальная». С 2004 года по 2017 годы проводились мероприятия по реконструкции Национальной библиотеки Республики Карелия: строительные работы первого этапа реконструкции длились с 2009 года по 2014 год, второй этап реконструкции и модернизации завершился в октябре 2017 года. В этот сложный период не прекращался процесс библиотечного обслуживания пользователей Национальной библиотеки.

Мобильный комплекс информационно-библиотечного обслуживания (КИБО) поступил в Национальную библиотеку Карелии в конце 2011 года и успешно функционирует сегодня.

Процессы перевода печатных изданий в цифровой формат начались в конце XX века, вышли на массовый уровень в 2010 году с момента партнёрства с Президентской библиотекой им. Б. Н. Ельцина и появления в библиотеке планетарного сканера.

С 2016 года после присоединения Карельской республиканской библиотеки для слепых Национальная библиотека Республики Карелия выполняет функции республиканского центра обслуживания людей с ограниченными возможностями здоровья и центра их творческой реабилитации.

Сегодня Фонд библиотеки на материальных носителях насчитывает более 1,7 млн документов, включает в себя как книжные редкости, так и многоотраслевой, многовидовой фонд современных изданий. Фонд изданий специальных форматов для слепых и слабовидящих пользователей насчитывает 62 тыс. экземпляров (17 тыс. наименований), среди них особое место занимают уникальные тактильные книги собственного изготовления (80 экз).

Общее количество полнотекстовых электронных документов в составе подписных удаленных лицензионных баз данных и доступных в виртуальных читальных залах превышает 5 млн.

Основные библиотечные процессы автоматизированы. Основа автоматизации – АИБС «Фолиант» – система собственного карельского производства, которая внедряется в большинстве библиотек республики независимо от ведомственной принадлежности. Инициатором этого процесса является Национальная библиотека Республики Карелия. Благодаря модернизации стремление работать в режиме «двадцать четыре на семь» обрело реальную почву.

Число записей в Электронном каталоге НБ РК превысило 5 млн.

С 2018 года после присоединения Детской библиотеки им. В. Морозова к Национальной библиотеке Республики Карелия в стенах работает Центр детского чтения, ориентированный на детскую и юношескую аудиторию. Фонд детской литературы составляет более 64 тыс. экз. и широко представлен в открытом доступе.

В электронной картотеке читателей Национальной библиотеки Республики Карелии зарегистрировано более 40 тысяч человек. За 2018 год более 20 тысяч читателей открывали свой электронный формуляр, а библиотечные мероприятия посетили около 47 тысяч человек.

Кроме официального сайта НБ РК ведет ещё девять полноценных интернет-проектов.

Библиотека выполняет функции главной общедоступной универсальной научной библиотеки Карелии, является методическим центром для муниципальных библиотек республики.

2023 год, год 190-летия Национальной библиотеки Республики Карелии.